

管教不能失去师道与法律底线

□苑广阔

近日,山西临县一校长殴打女初中生迫使其写下不雅检讨一事,刺痛社会神经。记者从山西省吕梁市临县人民政府获悉,该校长已被免职,有关情况还在进一步调查处理中。临县教育局相关负责人表示,调查情况将公开向社会通报。(12月20日《西宁晚报》)

这几年,围绕教师对犯错的学生能不能进行合理惩戒的问题,曾引发社会各界广泛的讨论,虽然最终也没有形成统一的意见,但多数人还是支持

适当的惩戒,把戒尺还给教师。然而山西临县发生的这起事件,不但超过了正常的教育范畴,而且也超出了合理惩戒的范畴。

从身体层面来看,这名校长把女生打得身上出现多处瘀青,乃至“鼻青脸肿”,这已经是对学生身体严重的伤害。从精神层面来看,别说是事后医院检查可以证明该名女生没有不雅行为,即便有,让她以检讨的方式详述行为过程,也是对其精神的一种严重伤害。

教育者对学生任何的管教、惩戒,都应该在师道与法治的范畴内进行,都不

能逾越师道与法治的底线。而所谓“师道”,就是作为师者,在教育、引导和管教学生的过程中,应该尊重学生的人格,顾及他们的尊严,不能因为教育就对学生产生巨大的身体和精神伤害。虽然每个学生的心理承受能力不同,但是通过殴打的方式让学生身体出现多处瘀青和外伤,让一个未成年的女孩笔述“性关系”详情,无论如何都是不应该的。

我国义务教育法、教师法和今年新修订的未成年人保护法中,都明确规定教育者不得有体罚、变相体罚或者其他侮辱人格尊严的行为,所以这名校长的行

为,已然涉嫌违法。更进一步说,如果通过司法鉴定学生伤势达到了法律规定的构成轻伤的程度,恐怕就要面临治安管理的处罚,严重者还将承担刑事责任。总之,校长以如此手段来对付一名女生,其行为也已经逾越了法律底线。

从目前各方透露的信息来看,这名女生可能不存在违反学校纪律的行为。对此,不管是作为教师还是校长,面对犯错的学生,所要做的都是帮助她认识到错误,并且改正错误,这毋庸置疑。但所有行为纠偏都不应该造成更大的行为失范,不能以错纠错,不该逾越师道和法律

底线,不能在“恨铁不成钢”“都是为了你好”的心理下让教育的手段和方式走向另一种失控。

我们相信法律会维护当事女生的合法权益,这件事也会有一个最终的说法,但是其背后折射的暴力管教和违法惩戒问题,却值得所有教师和教育管理者引以为戒。



衢州职校缘何现“更名潮”

□本报记者 舒玲玲

日前,浙江省衢州工商学校举行了第四届校园文化节,制浆造纸工艺专业学生现场展示的皮纸制作技艺令人印象深刻,这是该校更名后的首次公开亮相。学校的前身是龙游县职业技术学校,12月2日才正式更名为浙江省衢州工商学校,并增挂“衢州纸业学校”的牌子。

浙江省衢州理工学校、浙江省衢州应用技术学校、浙江省衢州财经学校……当地老百姓发现,家门口的中职学校大多更名了。不只校名变得更大气了,学校的专业特色和办学定位也一目了然。该市共有11所中职学校,截止到目前,有9所学校更新校名,8所学校增挂牌名。

浙江省衢州第二中等专业学校由江山中等专业学校更名而来,并增挂“衢州园艺学校”和“衢州数字消防学校”两块牌子。“现代农业是学校的传统优势专业,智慧消防则是江山市接下来重点发展的产业,因此我们增挂了两块牌子。”校长徐凌志介绍,学校本身是一所综合性的职业中专,增挂牌名不能穷尽学校的办学特色,因此经过多方讨论,最终确定了现在的校名。

更名是一件大事,不仅学校的视觉设计和品牌形象需要推倒重来,还需要重新确立在老百姓心中的知名度、影响力。而更名所带来的办学定位、发展方向的变化,也会在人才培养、校企合作、师资招引等多方面引发连锁反应。“不是没有阻力的。”衢州市教育局高职成教处处长郑晓珍直言,但推动市域内中职学校专门化、差异化发展的大方向是不变的。

时光回溯到去年6月。彼时,衢州启动了“五统筹”职教改革,实现专业、师资、招生、实训和就业在全市域范围内统筹排布。今年10月,又启动了第二轮专业结构调整,在去年的基础上,进一步强干削枝,共梳理出87个专业,其中强优专业28个,扶持专业28个,限制专业31个。首轮专业结构调整中确定的30个停办专业已不在其列,同时又多了5个新专业。

衢州市教育局副局长蒋志贤告诉记者,更名不是目的,而是推动学校下一步发展的抓手,引领学校做强主体专业、做优特色专业;同时也是各校对全社会的“宣誓”,有利于推进中职学校错位发展,按照现代化职业教育的需求办好专门化学校。不仅如此,各校专业布局调整、学校更名也有利于各校整合集聚资源、结合自身优势,重

点建设与学校发展方向一致且符合区域产业发展需求的专业,办强专业集群,办特品牌专业。

借着第二轮专业结构调整的机会,原常山县职业中等专业学校不仅顺利更名为浙江省衢州数字工业学校,还增挂了“衢州家政管理学校”的牌子。学校正式设立了家政服务与管理专业,将高素质家政服务类技能人才培养纳入学历教育范畴。该校党总支书记季志辉介绍,这个专业主要面向幼教托管和未来社区服务两个方向,进一步拓宽了家政服务的内涵与外延。

已于今年9月先行更名的浙江省衢州旅游学校最近也多了一块“衢州根艺学校”的牌子。“增挂牌子让学校的大旅游专业链更加完整了,更符合开化县发展全域旅游的规划和学校打响茶艺、根艺、厨艺‘三艺’品牌的构想。”校长助理严久官说,学校开办根艺专业已有八九年时间,但多年来只有一个班的培养规模。增挂牌名后,学校将加大培养力度,并计划与浙江广厦建设职业技术大学等高等院校合作,开展五年制人才培养。

对于职校更名一事,衢州市教育局、学校和地方政府的碰头会开了一轮又一轮,非常慎重。有关学校更名

及更名背后学校发展定位的问题,在会上被反复讨论、研究。市教育局还成立了专家组,对相关问题进行论证,从而使所更之名与地方产业发展和学校专业结构调整紧密相关,能够让老百姓对学校的办学定位、发展方向和专业设置一看便知。

龙游县求实职业中专是一所民办中职学校,其优势是交通服务类专业,毕业生深受民航、铁路系统的青睐。因此,最初的设想是将学校更名为交通乘务学校。但学校觉得这样就把办学覆盖面窄化了,也不利于日后开展更高质量的校企合作。经过多次沟通,最终才敲定“浙江省衢州交通学校”的校名,并增挂“衢州交通乘务学校”的牌子,开设“城市轨道交通运营管理”这一新专业。

衢州市教育局相关负责人表示,希望此次更名能成为职校发展的新起点。在做好新校名宣传、加深老百姓印象的同时,下力气办好专业,提高专业教学质量和社会影响力。



老游戏 新玩法

近日,义乌市办幼儿园教师团体民间游戏展评活动举行。来自全市14个镇街的代表队,通过游戏材料创新、不同游戏有机组合、音乐童谣混搭等方式,赋予传统游戏新玩法。图为教师在玩“击鼓传花”游戏。(本报通讯员 龚琴娟 摄)

绍兴文理纺院探索“三全育人”新模式

□本报通讯员 孙荷琴

前不久,120余件手工扎染、刺绣作品和创意设计作品在绍兴文理学院河西校区大草坪展出,吸引了众多师生的目光。这场名为“经纬之韵”的学生创意设计实践展示活动把课堂从教室搬到了室外,修读“手工印染技法”和“手工刺绣”两门课程的学生用一场展览向全校师生汇报了自己的学习成果。

据了解,这是该校纺织服装学院实践育人的新尝试之一。近年来,纺织服装学院不断探索完善课程育人、组织育人、实践育人的“三全育人”工作模式,致力于打造更多纺织服装创新创业人才。

在课程育人上,一方面学院要求专业课程因时因地提炼思政元素,加强德育。学院43位专任教师的78门专业课程均制定了课程思政教学

设计表。另一方面,学院加强了通识课程建设,提升课程育人的高度。如自2016年开设“手工刺绣”公选课以来,学生覆盖全校20多个专业。授课过程中,教师鼓励学生大胆发挥,从传统文化中挖掘创新元素,通过举办作品展等形式,延伸课堂,涌现出了一批青年手作人。学生叶科毕业后就返乡创立公司,投身传统手工染、织、绣、绘产品的设计制作,带动当地及周边村民从事染材种植、手工制作、产品包装等领域工作。

在组织育人上,学院着力创建深化了“壹诺两升”党建品牌。该品牌是以打造党员质量工程和党建优质服务品牌为目标的党员教育平台。党员人人参与“一句话承诺”,通过承诺参加公益劳动、结对经济困难生、帮助学业困难生、率先就业创业等项目,在全院师生中树

立起党员一诺千金的形象,提升了党员在群众中的满意度。经过近10年的建设,“壹诺两升”被评为校十大党建品牌、省高校党建特色品牌。

服装设计与工程1511班学生潘燕,因先天失聪,入校后学习生活都遇到不少的挑战。庆幸的是,她遇到了学生党员、室友金京。金京在“壹诺两升”项目中,承诺结对潘燕,照顾她的日常生活。在金京的带动下,其他寝室成员也一起加入并成立了潘燕帮扶团队,她们无微不至地照顾着潘燕。最后,潘燕不仅顺利完成了学业,还获得了国家级、省级各类奖项,并成为一名党员。2019年,潘燕帮扶团队荣获第十五届卓越奖学金三等奖,潘燕本人也获得了“中国大学生自强之星”称号。

纺织服装专业是最接地气的专业之一,与人们的生活密切相关,如何更

好地进行实践育人?学院首先尝试以创意设计类课程为先导,实施项目驱动,让学生利用针纺织品创意设计与工程实践教育基地平台优势,培养项目组织实施、团队合作、探索研究等方面的综合能力。

此外,学院紧密依靠绍兴纺织服装大产业,积极推动政产学研融合和校企合作,注重各类实践平台的建设。近年来,学院相继联合19家当地纺织服装企业和49家政、产、学、研、经、介、用单位,分别成立了“绍兴纺织服装创意与设计产业学院”和“针纺织品创意设计与工程实践教育基地”。学院还成立了“衣诺坊”工作室,服装设计与工程专业学生结合所学专业知识和免费为师生提供衣物改装、缝补、设计等服务。6年来,“衣诺坊”工作室累计接待改装衣物2000多件,为1500多名师生服务,深受好评。

大陈岛垦荒精神教育读本进校园

本报讯(通讯员 罗诚娟)大陈岛垦荒精神教育读本——《少年梦 垦荒志》进校园启动仪式日前在台州市椒江区实验小学举行。

讲述当年排雷情况、分享自己的锄地体验、考验学生挑担换肩、竞赛“勇敢号”渔船知识、方言讲述垦荒故事……活动现场,椒江区实验小学教师阮歆婷上了一堂生动的“艰苦的垦荒生活”展示课,带领学生重温了垦荒这段光辉历史。椒江区委宣传部副部长姜涇表示,要全面推进大陈岛垦荒精神教育读本的使用,真正发挥读本的价值,引导学生自觉成为垦荒精神的新传人。

接下来,椒江区各中小学校将进一步传承和弘扬大陈岛垦荒精神,用好读本,把垦荒精神融入日常教育教学活动,用文化的力量厚植青少年的爱国主义情怀。



浙江农林大学暨阳学院人工智能社团的大学生们日前带着“AI”走进诸暨市陶朱街道三都小学,通过展览展示、现场说课、主题交流、互动体验等多种形式,向小学生们介绍了什么是AI、如何利用智能技术提高生活质量等。图为小学生在观摩智能感应车。(本报通讯员 徐露丹 摄)